1 Vilket/a av foljande pastaenden kan ses som

vetenskapligt?

A "Zlatan Ibrahimovic ar Sveriges basta manliga
fotbollsspelare genom tiderna.”

B "Om man kokar mordétter blir de bla”

C "Det finns ett spoke i mitt badrum som ar
omojligt att uppticka.”

D "Det finns inget levande djur pa jorden som
blir storre dn blavalen.”

[ B oochh D. gm’ja ar rint tydande .

2 Ove rullar en boll nedfor en bana och undrar vad 17
hastigheten i slutet av rampen beror av. Para ihop y
begreppen med riktiga pastaenden.
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A Hypotes 1 Vad beror bollens sluthastig- C, T l
het av? Slapper jag bollen

B Fragestallning hogre upp kommer sluthas-

tigheten vara storre.
C Forutsagelse
2 Da en boll accelereras under
en langre tid far den en hogre
hastighet.

3 Vad beror bollens
sluthastighet av?

3 Warren vill undersoka hur lang tid det tar att
koka upp vatten pa spisen och hur det beror av
hur mycket vatten han har i kastrullen. Ange
minst tva variabler som bor vara kontrollerade i
experimentet.

3, Tidew ochh volymen




4 Aktivitet: b En annan tankbar hypotes ar att foremalets

Genomfor det kontrollerade experiment som material paverkar falltiden. Hypotesen verkar
beskrivs pa sid 23 genom att slappa stenar av olika rimlig nar man observerar en sten och ett
storlek fran en given hojd. Mit stenarnas massa ihop-knycklat papper av lika storlek slappas
och hur ling tid det tar for dem att nd marken och fran samma hojd. En metod att reducera
presentera dina matvarden i ett diagram. Fundera luftmotstiandet for stenen och pappret ar att
over hur du kan mita tiden s noggrant som lata dem falla vilande ovanpa en bok. Undersok
mojligt. om hypotesen ar rimlig om fallet sker med

a Vilket blir resultatet av din undersokning? kontrollerat luftmotstand.

Verkar falltiden bero av stenarnas vikt?

4 4) F/ct{b/alw er obeveude av stenaynas vikt
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5 Beskriv den grundliggande principen for ett
kontrollerat experiment genom att anvinda
begreppen oberoende variabel, beroende variabel
och kontrollerad variabel.

5 Den oberpemde vianabeln WJT upp.
Deny bewende vayiaveln andias med den oberoande
WKonbrwllerade variabel Gndins al

6 Stina vill undersoka hur salthalten i vatten
paverkar dess kokpunkt med hjalp av ett
kontrollerat experiment. Vilken bor vara hennes
oberoende variabel?

b, Salthalben ¢ valuet .




7 Ange en storhet som miits i enheten meter.

¥, Stracka

8 Ange minst tva olika enheter for storheten tid.

§.  Timmar(h) , Sehkunder(s)

9 Trycket p under en ldida som star pa en plan yta
kan bestimmas som p = m - g/A, dar m ar ladans
massa i kg, g ar tyngdfaktorn i N/kg och A ar
lidans kontaktyta i m?. Anvind enhetsanalys for
att ange en enhet for p.

1. Ip) = [kﬁ'{‘%]'[

] =+ [ 5] = [fa)

10 Frekvensen for en pendel kan beridknas fran
sambandet f = 1/T, diar T anger svingningstiden i
sekunder. Vilken enhet mits frekvens med?

lo. {<]= |Hz)

S

11 En vanlig pdf-fil dar ca 100 kB stor. Hur manga
sadana filer kan man maximalt lagra pa en
harddisk med ett utrymme av 2 TB?

1

1 3
i 1l 240 filer

ltfv/lo?




12 Ett harstra ar ca 50 um tjockt. Hur manga
harstran skulle du behéva stapla pa varandra for
att na upp till manen? Svara i grundpotensform
(du far anvianda din tabellsamling for att hitta
avstandet till mdnen).

3
i1, 3859 4oV - [0 - fz/o{z
50./6°

13 Densiteten for luft ar ungefiar 1 mg/cm’. Vilken
ar densiteten for luft uttryckt i kg/m3?

-~ ~ - l‘ - - 1 "
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14 Sidan pa en kub uppmiits till 3,7 cm. Ange
kubens volym med lampligt antal virdesiffror.

(4. 1

1
V= (%23) = 51w

15 Du vill berdkna volymen som begransas av ett
cylindriskt ror. Roret ska vara 23 m langt och
du har noggrant mitt innerdiametern till 10,02
c¢m. Med hur manga virdesiffror bor du ange
volymen?

)5 Med tvs oardesiHror éﬂalom [;ujim endast
ﬁwju med tvi .




16 Du ska mita upp 100 m? genom att stega upp
tva sidor i en kvadrat pa 10 m. Du uppskattar
felgransen for din stegriakning till
10+ 1 m. Anvind max/min metoden for att ange
feluppskattning av arean.

(6,
(lot (Y10t )= lovTiotiot | = IovE2] = [ zZo m

17 Du och dina klasskompisar maiter tiden det tar
for en fysiklarare att ga fran dorren till datorn.
Ni riknar ut ett medelvirde av era tider. Forklara
hur
a slumpmassiga fel paverkar ert medelvirde

b systematiska fel paverkar ert medelvirde.

(7.
A) Mﬂwjp’t .(l/umrumfft 4 ,Ql r wt ypramdrm o

]mmfk/m rﬂ MLMVMJM bliv desfor litet .

b) KY'L'“”‘M""W fel som Mo vedar ( J/«mma
ﬂkl’m%ﬁ Kan Jﬂﬂmﬂ ba stor s VEVI A ’m mzdamnﬂﬁ




18 Richards van Lea pastar att diametern d pa
avtrycket som en boll lamnar i en sandlada ar
proportionellt mot héjden h som den slapps
ifran. Richard bestimmer sig for att gora egna
undersokningar som redovisas i diagrammet
nedan. Hur kan man direkt se att Richards
resultat inte styrker Leas pastiende?

.
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19 Merwan ska undersoka densiteten hos tra och
mater massa och volym pa nagra foremal som
hon hittar i hemmet.

FOREMAL VOLYM (em?) MASSA (g)
schackpjas 18 9,5
galge 92 43,1
modellflygplan 452 72,3
brannbollstra 1690 931,6
skarbrada 4730 3364

Merwan vill anvinda sig av linjar regression for

att bestimma densiteten for tra.

a Vilket virde far hon?

b Trots noggranna mitningar tycker Merwan
att punkterna hamnar ovintat langt fran den
anpassade linjen. Kan du ge en forklaring?
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20 Asavill undersoka hur mycket temperaturen
hdjs ndr man virmer vatten med ett spritkok.
Hon miter temperaturékningarna for en liter
vatten for olika mangder sprit som hon haller i
brannaren. Ange vad som dr oberoende variabel
och vad som dr beroende variabel i hennes
forsok.

10. nﬁt%m sprik Ar obenende yapiabel | medan

{’meemlfwglcquan ;L( beppende variabel,
4 L’

21 Vid en laboration mits liget av en kula som rullar
over en bank vid olika tidpunkter. Resultatet av
matningarna redovisas i ett diagram enligt nedan.
Ange lutningen i diagrammet. (Glom inte enhet!)
Tolka vad detta virde motsvarar.

s = 0,69t

0,1

2,3 2,4 2,5 2,6

1, Lubuiugen 7 069 wmfs och prsenbisas
kilaws hastighet .




